
Edukačný program ´Svet prírody a náboženstiev´ 
 

 Dňa 11. mája 2015 uskutočnili pracovníci Vlastivedného múzea v Považskej Bystrici 
alternatívny výučbový program pre študentov 1. ročníka Strednej priemyselnej školy 
v Považskej Bystrici.  

Výučba prebiehala paralelne v dvoch miestnostiach múzea, pričom študenti boli rozdelení 
podľa svojho odborného zamerania. Po jednej vyučovacej hodine sa poslucháči vymenili, 
takže všetci študenti sa oboznámili s celým obsahom vzdelávacieho programu. 

 Edukačný program ponúkol študentom dve odborné témy, ktoré možno zaradiť medzi 
tzv. rozširujúce stredoškolské učivo. 

Zoológ múzea Ing. Tomáš Žilinčík sa zameral na veľmi zaujímavú schopnosť živočíchov 
meniť sfarbenie svojho tela.  Jedná sa o tzv. mimetické javy a aposematizmus. Vlastnosť 
prispôsobovať svoje sfarbenie bola zistená u takmer všetkých druhov fauny, pričom najviac 
frekventovaná je u zástupcov hmyzu. Výborným príkladom je zmena motýľa podobníka 
jedľovitého na sršňa.  

Etnologička múzea Mgr. Petronela Rágulová, PhD. sa vo svojej prezentácii zamerala na 
pestrofarebný svet náboženstiev. V úvodnej časti vysvetlila študentom, aké zložky musí 
obsahovať náboženstvo, aby sme ho mohli odlíšiť napríklad od sekty. Nasledoval prehľad 
svetových relígií podľa kritéria počtu bohov: staršími formami sú tzv. polyteistické 
náboženstvá (fetišizmus, totemizmus, manizmus, animizmus, šamanizmus, atď.).  Vývojovo 
staršími sú tri monoteistické náboženstvá – judaizmus, kresťanstvo a islam. Existujú však aj 
neteistické náboženstvá – napr. raná forma buddhizmu, džinizmu, či konfucianizmu. 
Študentov zaujali aj rôzne formy mágie (biela a čierna), či uctievanie Satana (v perzskom 
zoroastizme). 

 Vzdelávacieho programu ´Svet prírody a náboženstiev´ sa zúčastnilo 71 študentov.  
Cieľom bol nielen rozvoj kognitívnych schopností žiakov, ale aj priaznivo pôsobiť na 
afektívnu zložku ich osobností – presvedčiť mladých ľudí, že je nutné rešpektovať 
rozmanitosť nielen prírody, ale aj svetových relígií a predchádzať tak nebezpečným prejavom 
intolerancie. 

 

 

12. 5. 2015 v Považskej Bystrici Mgr. Petronela Rágulová, PhD., poverená 
riadením Vlastivedného múzea v Považskej 
Bystrici 

 

 



 

 



 

 


